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Ε ίναι ο νεότερος Τουρκοκύπριος «βου-
λευτής», ακτιβιστής, με ένα λόγο δι-
αφορετικό. Ο Ζεκί Τσελέρ είναι ξανά 
υποψήφιος στην επαρχία Κερύνειας και 
δηλώνει πως δεν θα εκπλαγεί αν το δι-
κό του Κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας 

(TDP)- το κόμμα που πρόσκειται στον Τουρκοκύπριο 
ηγέτη Μουσταφά Ακιντζί- εξασφαλίσει την πρωτιά 
στις «εκλογές» του Ιανουαρίου. Συναντηθήκαμε σε 
ένα καφέ στην κατεχόμενη Λευκωσία, μιλήσαμε για 
τη γενιά που γεννήθηκε σε μοιρασμένο νησί και 
που όπως λέει η αίσθηση του διαχωρισμού είναι 
φυσιολογική στη ζωή της. Μου είπε πως αν συνεχί-
σουμε έτσι θα είναι πολύ πιο δύσκολη η επανένωση 
και τονίζει πως το Κυπριακό δεν είναι στην ατζέντα 
των «εκλογών» στα κατεχόμενα, μια που για δεύτε-

ρη φορά νιώθουν απόρριψη από τους 
Ελληνοκύπριους, μετά την αποτυχία 
των διαπραγματεύσεων στο Κραν Μο-
ντάνα. Προτρέπει όλους να επανενώ-
σουμε το νησί προτού εξαλειφθούν οι 
Τουρκοκύπριοι από τον βορρά.

-Μήνας αναμετρήσεων ο Ιανουάριος. 
-Ναι, με πρόωρες «εκλογές» για 

μας και με νέο «εκλογικό» σύστημα, με το οποίο 
θα μπορούν να «ψηφίζουν» οι ψηφοφόροι άλλων 
πόλεων. Οι 50 «βουλευτές» εκλέγονται με οριζόντια 
ή κάθετη ψηφοφορία και με τους αρχηγούς των 
κομμάτων να χρειάζονται σταυρό προτίμησης. Είμαι 
«βουλευτής» Κερύνειας αλλά δεν μεριμνώ μόνο για 
τα θέματα της επαρχίας μου, πήρα για παράδειγμα 
στη «Βουλή» πρόταση για τη μείωση της στρατιω-
τικής θητείας. 

-Είσαστε ο νεαρότερος «βουλευτής», ο 
ακτιβιστής; 
-Ναι, είχα «εκλεγεί» 32 χρονών και κάνω τόσα 

πολλά στη «Βουλή» που κάποιες φορές τους θυμώ-
νω. Προσπαθώ να βρω έναν διαφορετικό τρόπο για 
να τραβήξω την προσοχή τους, να με ακούσουν και 
να περάσω αυτά που πιστεύω. 

-Είναι θέμα χαρακτήρα ή ηλικίας; 
-Είναι θέμα χαρακτήρα αλλά και ηλικίας, διότι 

η δική μου γενιά είναι η γέφυρα, ξέρω τι θέλουν οι 
νέοι αλλά και οι μεγάλοι. Γεννήθηκα το 1981 σε αυτό 
το νησί, ξέρω ότι έγιναν πολλά κακά και θέλω να 
παλέψω για να αλλάξουν. Γι’ αυτό αναμίχθηκα στην 
πολιτική. Ήμουν 14 χρονών όταν καιγόταν ο Πε-
νταδάκτυλος, είναι ακόμη μπροστά μου οι τραγικές 
εικόνες. Θέλοντας να υποδείξω την ανάγκη αγοράς 
πυροσβεστικών εναέριων μέσων, πήρα ένα μικρό 
ελικόπτερο και το έβαλα στο τραπέζι στη «Βουλή». 
Κάποιοι γελούσαν μαζί μου, φώναζαν ότι έκανα τη 
«Βουλή» νηπιαγωγείο και απάντησα ότι εκείνοι την 
έκαναν οίκο ευγηρίας. Για πρώτη φορά κατάφερα 
να συγκληθεί έκτακτη συνεδρία για την ασφαλή κυ-
κλοφορία διότι έχουμε πολλά θανατηφόρα τροχαία. 

-Πρόσφατα μιλούσατε για 8 ώρες; 
-Ναι, όταν ήθελαν να περάσουν το «νομοσχέ-

διο» για το συντονιστικό γραφείο για θέματα νεο-
λαίας και αθλητισμού στο οποίο θα είχε κύριο λόγο 
η Τουρκία και τελικά καταφέραμε να μην περάσει. 
Κάναμε διαδηλώσεις ενάντια στην κυβέρνηση της 
Τουρκίας και της συμφωνίας που ήθελαν να κάνουν. 

-Η «κυβέρνηση» του Κόμματος Εθνικής Ενότη-
τας και του Δημοκρατικού Κόμματος δωρίζει 
κατεχόμενη ε/κ γη και εκδίδει καθημερινά νέες 
«ταυτότητες» προκειμένου να πάρει ψήφους; 
-Ναι, δίνουν ελληνοκυπριακή και ‘χαλίτικη’ γη 

και πολλές ‘υπηκοότητες’ για πολιτικές σκοπιμό-
τητες. Αν δεν λυθεί το Κυπριακό θα δοθούν πολύ 
περισσότερες. Δεν είναι μόνο δικό μας λάθος αλλά 
και της ε/κ κυβέρνησης που δεν προετοιμάζει τον 
κόσμο για λύση και δεν βλέπει την πραγματικότητα, 
ώστε να επανενώσει το νησί προτού εξαλειφτούν οι 
Τουρκοκύπριοι από τον βορρά. 

-Εξαλείφονται οι Τουρκοκύπριοι; 
-Προς εκεί οδεύουμε. Οικονομικά έχουμε 

εμπάργκο, τουρισμός δεν έρχεται, μας κρατάτε μα-
κριά από το εμπόριο, τις εξαγωγές, πώς θα γίνουμε 
ανεξάρτητοι από την Τουρκία;

-Χρησιμοποιείτε ξενοδοχεία σε ελληνοκυ-
πριακή γη.
-Τι να κάνουμε; Πέρασαν 43 χρόνια, οι Ελληνο-

κύπριοι πήγαν στο Διεθνές Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και η απόφαση ήταν η Επιτροπή Πε-
ριουσιών στον βορρά, αλλά χρειαζόμαστε περισσό-
τερα λεφτά για να πληρώσουμε τις αποζημιώσεις. 
Οι Ελληνοκύπριοι πρέπει να καταλάβουν ότι αν οι 
Τουρκοκύπριοι δεν κερδίζουν χρήματα, δεν κάνουν 
εμπόριο, δεν έχουν τουρισμό, δεν κάνουν εξαγω-
γές, πώς θα επιβιώσουν; Τι πρέπει να κάνουμε; Να 
εξαρτώμαστε όλο και περισσότερο από την Τουρκία; 
Θέλουμε να είμαστε ανεξάρτητοι, ολιγότερο ελεγχό-

μενοι από την Τουρκία.
-Να λύσετε το Κυπριακό. 
-Προσπαθούμε. Είπαμε «ναι» στο σχέδιο Ανάν. 

Επιλέξαμε «πρόεδρο» μας τον Μουσταφά Ακιντζί. 
Εσείς τον Νίκο Αναστασιάδη ο οποίος μιλά για μη-
δέν στρατό, μηδέν εγγυήσεις, μηδέν ασφάλεια. Του 
είπαμε ότι δεχόμαστε, αλλά μετά από δέκα χρόνια. 

-Κανένα σχέδιο δεν θα περάσει με τούρκικο 
στρατό και εγγυήσεις, υπάρχουν κόκκινες 
γραμμές. 
-Εσείς καταλαβαίνετε γιατί οι Τουρκοκύπριοι 

θέλουν ασφάλεια και εγγυήσεις; Εγώ καταλαβαίνω 
τους Ελληνοκύπριους και πρέπει να βρούμε μια 
λύση. Θα πρέπει για παράδειγμα οι Ελληνοκύπριοι 

να κάνουν κάτι με τις επιθέσεις που δέχονται οι 
Τουρκοκύπριοι από τους εθνικιστές.

-Οι Σολωμού και Ισαάκ δολοφονήθηκαν από 
τους δικούς σας εθνικιστές. 
-Λυπούμαι για αυτά που συνέβησαν, αλλά σας 

μιλώ για σήμερα, το 2017 στην Κυπριακή Δημο-
κρατία που είναι μέλος της ΕΕ γίνονται ρατσιστικές 
επιθέσεις σε μας και η κυβέρνηση σας δεν λαμβά-
νει μέτρα. Έχω υποστεί επίθεση στην Αγία Νάπα, 
με ρώτησαν γιατί πήγα με το αυτοκίνητό μου, τους 
απάντησα επειδή είμαι Τουρκοκύπριος, η οικογένεια 
μου είναι από Λεμεσό και Πάφο. Μου είπαν ότι δεν 
έπρεπε να πηγαίνω με τουρκοκυπριακά νούμερα 
και άρχισαν να σπρώχνουν το αυτοκίνητο. Έτρεξα 
να φύγω. Όταν πήγα στην Αστυνομία μου είπαν 
ότι ήμουν στον λάθος τόπο, τη λάθος στιγμή. Είναι 
αυτή αντιμετώπιση ευρωπαϊκής χώρας; Αυτά μας 
κάνουν να σκεφτόμαστε διπλά για τις εγγυήσεις και 
ασφάλεια. Πρέπει να κάνετε κάτι εσείς και εμείς για 
το τι συμβαίνει εδώ. 

-Βάλατε φόρους στην ανθρωπιστική βοήθεια 
που αποστέλλεται στους εγκλωβισμένους.
 -Τσακωθήκαμε στη «Βουλή» γι’ αυτό το θέμα, 

είπαμε στον «υπουργό» ότι ντρεπόμαστε κι ότι δεν 
έχει το δικαίωμα να βάζει φόρους. Τέτοιες πράξεις 
είναι ενάντια στη συμφωνία της Τρίτης Βιέννης. Αντι-
δράσαμε έντονα και όταν άνοιξαν την παραλία στην 
Αμμόχωστο και έπρεπε να δείχνουμε ταυτότητες. 
Όλα αυτά τα κάνουν για να πιέσουν τον Μουσταφά 
Ακιντζί, να τον φέρουν σε δύσκολη θέση. 

-Ισλαμοποιείται το βόρειο τμήμα της Κύπρου; 
-Υπάρχει μια υπερβολή σε αυτό αλλά θα είμαι 

ειλικρινής, ναι υπάρχει μια θρησκευτική επιρροή, 
αλλά οι Τουρκοκύπριοι είναι κοσμικοί μουσουλμά-
νοι, για μας η θρησκεία είναι μέσα μας, δεν θέλου-
με να τη δείχνουμε. Για παράδειγμα ο πατέρας και η 
αδελφή μου τρώνε χοιρινό κρέας, εγώ και η μητέρα 
μου δεν τρώμε. Έχω φίλους που νηστεύουν. Εγώ 
όχι, αλλά τους σέβομαι. 

-Με ποια κριτήρια θα ψηφίσετε σε λίγες βδο-
μάδες, με βάση το Κυπριακό ή την οικονομία;
- Για τους Τουρκοκύπριους το Κυπριακό δεν είναι 

στην ατζέντα των «εκλογών». Όποιο κόμμα πει ότι 
θα λύσει το Κυπριακό θα χάσει τις «εκλογές», διότι 
οι Τουρκοκύπριοι σκέφτονται την οικονομία, την 
ανεργία, την εκπαίδευση, αλλά και την ύπαρξη 
τους στο νησί. Λόγω του αποτελέσματος των δια-
πραγματεύσεων μετά το Κραν Μοντάνα είναι πολύ 
απογοητευμένοι με τους Ελληνοκύπριους, όχι με 
τον Μουσταφά Ακιντζί. Ήμουν εκεί με τον πρόεδρο 
του «κόμματος» μου και κάθε μέρα ενημερώναμε 
τον κόσμο μας για το τι γινόταν. Αν δεν θέλουμε 
την Τουρκία να αναμειγνύεται στην εκπαίδευσή 
μας, στην οικονομία μας, στα πολιτικά μας, αν δεν 
θέλουμε την Τουρκία να αναμειγνύεται σε πολλά 
πράγματα, πρέπει να σταματήσει το εμπάργκο για 
τους Τουρκοκύπριους.

-Αυτό ακούμε από την επομένη του Κραν Μο-
ντάνα, αυτό είναι το σχέδιο Β; 
-Δεν πήγαμε στο Κραν Μοντάνα με σχέδιο Β, 

πήγαμε με μοναδικό σκοπό να λύσουμε το Κυπρι-
ακό. Είναι η δεύτερη φορά που οι Τουρκοκύπριοι 
νιώθουν απόρριψη από τους Ελληνοκύπριους. 

-Τι περιμένετε από τις προεδρικές εκλογές 
του Ιανουαρίου; 
-Πριν το Κραν Μοντάνα έλεγα ότι οι Νίκος Ανα-

στασιάδης και Μουσταφά Ακιντζί, δυο Λεμεσια-
νοί, θα λύσουν το Κυπριακό. Δεν θα με ένοιαζε να 
έβλεπα τον Νίκο Αναστασιάδη Πρόεδρο του νέου 
ομόσπονδου κράτους για τρία χρόνια και μετά δυο 
χρόνια τον Μουσταφά  Ακιντζί. Τώρα έχασα κάθε 
ελπίδα και εμπιστοσύνη γνωρίζοντας το τι έκανε στο 
τελευταίο δείπνο στο Κραν Μοντάνα. 

-Ήθελε γραπτώς τις θέσεις της Τουρκίας. 
-Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών 

καθόταν στο τραπέζι, η Τουρκία αποδέχτηκε αυτά 
που συμφωνήθηκαν στο τραπέζι.

-Γιατί δεν τις έδωσε γραπτώς; 
-Γιατί να τις δώσει; Ήταν ο Γενικός Γραμματέας 

εκεί.
-Ο οποίος στην έκθεσή του είπε ότι δεν υπήρ-
χε αρκετή πολιτική βούληση για να γίνει το 
βήμα. 
-Ναι, διότι υπήρχε έλλειψη εμπιστοσύνης. 

Είναι η δεύτερη 
φορά που οι 
Τ/κ νιώθουν 
απόρριψη 
από τους Ε/κ

ZEKKI CELER:
«Γεννήθηκα το 1981 σε αυτό 
το νησί, ξέρω ότι έγιναν 
πολλά κακά και θέλω να 
παλέψω για να αλλάξουν»

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Aπό τη δισκοθήκη 
στη «Βουλή»

-Πώς βρεθήκατε στην πολιτική; 
-Σπούδασα πολιτικές επιστήμες 

και δημόσια διοίκηση και έκανα μά-
στερ στις διεθνείς σχέσεις. Το 2010 
κατέβηκα στις «δημοτικές εκλογές» 
στην Κερύνεια ως ανεξάρτητος. 
Ήμουν 29 χρονών και πήρα 6,5%. 
Με τα δικά μου λεφτά. 

Μετά από αυτό με προσέγγισε 
το Κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας 
(TDP) και το 2013 βγήκα «βουλευ-
τής». Η οικογένειά μου στήριζε το 
Κόμμα Εθνικής Ενότητας UBP του 
Έρογλου πολύ φανατικά. Μου πήρε 
χρόνο να τους αλλάξω άποψη. Τελικά 
το κατάφερα και στο δημοψήφισμα 
ψήφισαν «ναι». 

-Από την ντίσκο πήγατε κατευ-
θείαν στην πολιτική; 
-Ήμουν διευθυντής δημοσίων 

σχέσεων σε μια δισκοθήκη στην Κε-
ρύνεια. Το Σάββατο βράδυ δούλευα 
και την Κυριακή είχα εκλεγεί «βου-
λευτής». Είχα ανάγκη τα χρήματα.

-Ένας στόχος σας; 
-Να γίνω Πρόεδρος του νησιού.

Να επανενώσουμε το νησί
προτού εξαλειφθούν οι Τ/κ

 «Θέλουμε να 
είμαστε ανεξάρτητοι, 
ολιγότερο ελεγχόμενοι 
από την Τουρκία»

ΔΡΟΜΟΙ

Η
πρόσφατη πραγματοποίηση της τριμε-
ρούς διάσκεψης μεταξύ Κύπρου – Ελλά-
δος και Αιγύπτου έφερε στην επιφάνεια 
το περιπεπλεγμένο πολιτικό και διπλω-

ματικό τοπίο της Ανατολικής Μεσογείου. Το θέμα 
αυτό υπομιμνήσκει ότι πέραν των ελληνοτουρκικών 

διαφορών που επισκιάζουν το 
θέμα ανακήρυξης Αποκλειστι-
κής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) 
εκ μέρους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, υπάρχουν και οι μα-
κρές αραβοϊσραηλινές διαφο-
ρές, που εισήλθαν, έστω και 
έμμεσα στο πεδίο της κυπρια-
κής διπλωματίας.  

Μία παράμετρος που έχει 
να κάνει με την Κύπρο είναι η 
μη επικύρωση εκ μέρους της 
Βουλής του Λιβάνου της συμ-

φωνίας οριοθέτησης ΑΟΖ που υπέγραψαν τα δύο 
κράτη το 2007. Η απροθυμία του Λιβάνου να επικυ-
ρώσει τη συμφωνία οριοθέτησης Αποκλειστικής 
Ζώνης με την Κυπριακή Δημοκρατία, πέραν του ότι 
αποτελεί, θεωρητικώς τουλάχιστον, αρνητική εξέ-
λιξη στην προσπάθεια επέκτασης του πεδίου έρευ-

νας για ανεύρεση υποθαλασσίου πλούτου, εμπλέκει 
εμμέσως την Κύπρο στο μανιχαϊστικό πλαίσιο του 
Μεσανατολικού ζητήματος.    

Τα θαλάσσια σύνορα της Συρίας, του Λιβάνου 
και της Παλαιστίνης καθορίστηκαν μετά το τέλος 
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, δηλαδή μετά την κα-
τάρρευση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Πιο 
συγκεκριμένα, το 1920, αφού η Συρία και ο Λίβανος 
περιήλθαν υπό την κυριότητα της Γαλλίας καθώς 
επίσης η Παλαιστίνη και η Μεσοποταμία (Υπεριορ-
δανία, Ιράκ) υπό την κυριότητα της Μ. Βρετανίας, 
με τη μορφή της Εντολής (mandate) της Κοινωνίας 
των Εθνών, οι δύο αποικιοκρατικές δυνάμεις υπέ-
γραψαν στο Παρίσι τη Γαλλο-Βρετανική Συμφωνία 
Συνόρων, η οποία αποτελείται από 9 άρθρα (Franco-
British Convention on Certain Points Connected with 
the Mandates for Syria and the Lebanon, Palestine 
and Mesopotamia). Η Συμφωνία προνοούσε τη δη-
μιουργία μιας γαλλοβρετανικής επιτροπής εμπειρο-
γνωμόνων με σκοπό να καθορίσει με ακρίβεια λε-
πτομέρειες στον προσδιορισμό των συνόρων. Η 
συγκεκριμένη επιτροπή υπέβαλε την τελική της 
έκθεση τον Φεβρουάριο του 1922 και η έκθεση, 
τελικώς, επεκυρώθη με κάποιες μικρές αλλαγές 
από αμφότερες τις πλευρές, το Μάρτιο του 1923.   

Όταν η κυβέρνηση του Λιβάνου προχώρησε 
σε συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ με την Κυπριακή 
Δημοκρατία, το 2007, δεν ηγέρθη οποιαδήποτε 
ένσταση. Απ’ εκεί και πέρα, η λιβανική κυβέρνηση, 
εντός δύο μηνών, όφειλε να προχωρήσει σε επικύ-
ρωση της συμφωνίας από το κοινοβούλιό της. Αντ’ 

αυτού, παρατηρήθηκε καθυστέρηση και το 2011, 
μετά τη Συμφωνία οριοθέτησης ΑΟΖ, μεταξύ Κύ-
πρου και Ισραήλ, η λιβανική διπλωματική αντιπρο-
σωπεία στον ΟΗΕ κυκλοφόρησε εγκύκλιο, σύμφω-
να με την οποία προειδοποιούσε τον διεθνή οργα-
νισμό ότι η βόρεια γραμμή της ΑΟΖ του Ισραήλ, 
όπως καθορίστηκε κατά την οριοθέτηση με την 
Κυπριακή Δημοκρατία, «απειλεί την ειρήνη και την 
ασφάλεια, παραβιάζοντας τα δικαιώματα του Λιβά-
νου». Ο Λίβανος θεωρεί ότι με βάση τη γαλλο-βρε-
τανική συμφωνία του 1923, το Ισραήλ, με τη γραμμή 
που χάραξε, του υποκλέπτει θαλάσσια περιοχή πε-
ρίπου 860 τετραγωνικών χιλιομέτρων, και κατ’ 
επέκταση πιθανό θαλάσσιο πλούτο.   

Σε σχέση μόνο με την Κυπριακή Δημοκρατία, 
αν αναλύσουμε τη διπλωματική συμπεριφορά της 
κυβέρνησης του Λιβάνου, μπορούμε να εξαγάγου-
με κάποια συμπεράσματα: α) ο Λίβανος δεν αμφι-
σβητεί τίποτα από την ΑΟΖ της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, αλλά από αυτήν του Ισραήλ, β) από τη 
στιγμή που δεν υπάρχει σήμερα τριεθνές σημείο 
στο οποίο να συναντώνται οι ΑΟΖ της Κύπρου, του 
Ισραήλ και του Λιβάνου, η Κυπριακή Δημοκρατία 
δεν επηρεάζεται από τη διαφορά μεταξύ των δύο 
άλλων χωρών και γ) η καθυστέρηση εκ μέρους του 
Λιβάνου για επικύρωση της Συμφωνίας, έχει να 
κάνει στην ουσία με πιέσεις που άσκησε προ δεκα-
ετίας η Τουρκία στο Λίβανο, μέσω της Χιζμπολλάχ, 
στην προσπάθεια της Άγκυρας να εμποδίσει την 
Κύπρο από του να κατοχυρώσει, με διακρατικές 
συμφωνίες, τα δικαιώματά της στο θαλάσσιο χώρο. 

Τότε όμως οι σχέσεις της Τουρκίας με τη Συρία και 
τη Χιζμπολλάχ ήταν εξαιρετικά καλές. Σήμερα όμως 
είναι εξαιρετικά κακές.

Συνεπώς, σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, η 
Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί να προχωρήσει σε 
έρευνες στην ΑΟΖ που καθόρισε με συμφωνία με 
το Λίβανο, έστω και αν ο Λίβανος δεν επικύρωσε 
ακόμη τη Συμφωνία του 2007, με δεδομένο πάντοτε 
το γεγονός ότι ο Λίβανος δεν έθεσε οτιδήποτε σε 
αμφισβήτηση από την ΑΟΖ της Κύπρου. Η διαφορά 
που προέκυψε δεν αφορά την Κύπρο αλλά, αποκλει-
στικώς, το Λίβανο και το Ισραήλ. Βεβαίως, το ιδεατό 
θα ήταν να προέκυπτε μία Συμφωνία οριοθέτησης 
ΑΟΖ μεταξύ του Ισραήλ και του Λιβάνου, αλλά δεν 
μπορεί να υπάρξει προς το παρόν διότι ο Λίβανος 
δεν αναγνωρίζει το Ισραήλ ως κράτος. Επομένως, 

το πρόβλημα μεταξύ των δύο χωρών δεν είναι μία 
απλή, τεχνικής φύσεως, οριοθέτηση των θαλασσίων 
συνόρων αλλά στην ουσία του πολιτικό.  

Εν κατακλείδι, η παρούσα κατάσταση δεν 
εμποδίζει την Κυπριακή Δημοκρατία να προχωρή-
σει σε έρευνες στην ΑΟZ που συμφώνησε με το 
Λίβανο και ούτε μπορεί να χρησιμοποιηθεί, από 
καμία κυβέρνηση, ως δικαιολογία για καθυστέρη-
ση. Επίσης, θα ήταν καλύτερα για την Κυπριακή 
Δημοκρατία να αποφύγει οποιαδήποτε εμπλοκή 
στη διαφορά Λιβάνου - Ισραήλ γιατί είναι μάταιο 
και ριψοκίνδυνο, αφού η ήδη υπάρχουσα συμφω-
νία με το Ισραήλ και η εξέλιξη των Κυπροϊσραηλι-
νών σχέσεων τα τελευταία χρόνια μπορεί, έστω και 
έμμεσα να εμπλέξει την Κύπρο στο φαύλο κύκλο 
του Μεσανατολικού Ζητήματος.

Τα θαλάσσια σύνορα Ισραήλ-Λιβάνου και η Κύπρος
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-Θεωρείτε ότι τελείωσε το Κυπριακό; 
-Όχι, δεν τελείωσε. Θα πρέπει πιστεύω να προετοιμάσουμε τον κόσμο μας. Πρέπει να σεβό-

μαστε ο ένας τον άλλο, να καταλάβουμε ο ένας τον άλλο. Πρέπει η νέα γενιά να συναντιέται, όχι 
μόνο σε δικοινοτικές δραστηριότητες στη νεκρή ζώνη. Οι Τουρκοκύπριοι πρέπει να ξεπεράσουμε 
τη φοβία μας ότι κάθε δικοινοτική δραστηριότητα γίνεται κάτω από την Κυπριακή Δημοκρατία, 
να έχουμε την τάση της επιδίωξης για αναβάθμιση και οι Ελληνοκύπριοι πρέπει να ξεπεράσουν 
τη φοβία τους ότι κάθε κίνηση από τουρκοκυπριακό φορέα σημαίνει αναγνώριση. 

-Ο ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών περιμένει μια κίνηση από τους ηγέτες. 
-Δεν ελπίζω διότι βλέπω ότι ο κόσμος δεν είναι έτοιμος και ως επακόλουθο ούτε κι οι ηγέτες. 

Θυμάστε την εποχή του σχεδίου Ανάν ότι ο Ραούφ Ντενκτάς δεν το ήθελε, ούτε το δημοψήφισμα 
δεν ήθελε να υπογράψει. Βγήκαμε στους δρόμους, είχαν βάλει βόμβα στην πλατεία Ινονού που 
πηγαίναμε για διαμαρτυρία, αλλά αυτό δεν μας πτόησε. Θέλαμε λύση και ειρήνη. Χρειαζόμαστε 
τον κόσμο να βγει στους δρόμους, να διαμαρτυρηθεί, να ξυπνήσουν οι Ελληνοκύπριοι. 


